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Economia moldovenească,  
al patrulea trimestru  
în recesiune

decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

Cea de-a XXIV-a şedinţă a 
Consiliului conducătorilor 
organelor de reglementare a 
pieţelor valorilor mobiliare 
ale statelor-membre CSI s-a 
desfăşurat la 22 decembrie 
curent sub preşedinţia R. 
Moldova. Evenimentul, care a 
întrunit participanţi din şase 
ţări, a fost organizat de către 
Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare (CNPF) şi a avut 
loc, în premieră, în format de 
videoconferinţă, din cauza 
situaţiei actuale cu pandemia 
COVID-19.

Reuniunea a fost condusă de vice-
preşedintele CNPF, Nina Dosca, care, 
în adresarea sa de salut către partici-
panţi, a menţionat importanţa pieţei 
de capital în cadrul economiei unei 
ţări şi s-a referit la rolul autorităţilor 
de reglementare şi al participanţilor 
profesionişti în dezvoltarea acestui 
sector.

Lucrările întrunirii au inclus dis-
cuţii privind starea actuală a pieţelor 
valorilor mobiliare din statele-mem-
bre CSI, măsurile şi propunerile de 
minimizare a consecinţelor negative 
cauzate de pandemia COVID-19, 
planul de lucru al Consiliului con-
ducătorilor organelor de reglemen-
tare a pieţelor valorilor mobiliare 
ale statelor-membre CSI pentru pe-
rioada 2021-2022 ş.a.

Totodată, în cadrul şedinţei au 
fost prezentate şi dezbătute materia-
le analitice pregătite de unii parti-
cipanţi pe subiecte comune pieţei, 
cum ar fi:

– regimul sancţiunilor pe piaţa de 
capital;

– admiterea valorilor mobiliare 
străine pe pieţele de capital naţionale;

– admiterea participanţilor profesio-
nişti pe pieţele ţărilor-membre CSI.

Prin organizarea acestor întruniri 
anuale se creează o platformă de discu-
ţii şi de schimb de experienţă în dome-
niul dezvoltării şi supravegherii pieţei 
de capital în vederea facilitării şi pune-
rii în circulaţie a instrumentelor finan-
ciare pentru dezvoltarea acestei pieţe.

La ediţia din acest an a Consiliului 
au participat reprezentanţii la nivel 
înalt ai autorităţilor similare din R. 
Moldova, Armenia, Belarus, F. Rusă, 
Kârgâzstan şi Kazahstan. Totodată, 
la lucrările Consiliului au participat 
şi reprezentanţii Comitetului Execu-
tiv al CSI.

Serviciul de presă al CNPF

R. Moldova a prezidat reuniunea 
autorităţilor de reglementare  
a pieţelor valorilor mobiliare 
ale statelor-membre CSI
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PIb-ul în ianuarie-septembrie 2020 (serie brută)

Trim. I Trim. II Trim. III Ianuarie-
septembrie

PIB,	preţuri	curente,	milioane	lei 43	685 44 629 61 719 150	034
În%,	faţă	de	perioada	corespun-
zătoare	a	anului	precedent 100,9 86,0 90,3 91,8

Sursa: Biroul Naţional de Statistică

Economia moldovenească, al 
patrulea trimestru în recesiune

Decizii ale Consiliului  
de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare
În cadrul şedinţei ordinare publice din 22 decembrie 2020, 
Consiliul de Administraţie al Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare (CNPF), potrivit competenţelor conferite de legea-
cadru, a aprobat decizii aferente pieţei financiare non-bancare, 
mai cu seamă:

I. rEglEMENtArE
Au fost aprobate 3 proiecte de decizii aferente modificării unor acte norma-

tive, cu expedierea acestora spre avizare instituţiilor interesate şi supunerea 
procedurii de consultări publice în condiţiile prevederilor legislaţiei, implicit:
–	Proiectul	de	modificare	a	Hotărârii	nr.	8/15/2009,	ce	vizează	Regulamentul	
cu	privire	 la	modul	de	prezentare	a	 informaţiilor	 la	biroul	 istoriilor	de	credit	
şi	de	eliberare	a	raportului	de	credit.	Documentul	a	fost	elaborat	în	vederea	
executării	prevederilor	art.	VII	din	Legea	nr.	23/2020	pentru	modificarea	unor	
acte	 legislative	 (Legea	nr.	23/2020),	având	drept	scop	aducerea	 în	concor-
danţă	a	actelor	normative	din	domeniul	de	reglementare	a	activităţii	birourilor	
istoriilor	de	credit	cu	prevederile	legii	prenotate;
–	Proiectul	de	modificare	a	Hotărârii	CNPF	nr.	22/3/2015,	care	prevede	in-
troducerea	prevederii	de	aplicare	a	sistemului	“bonus-malus”	prin	stabilirea	
istoricului	daunelor	urmare	a	accidentelor	provocate	de	persoanele	ce	pose-
dă	contracte	de	asigurare	obligatorie	de	răspundere	civilă	auto	atât	internă,	
cât	şi	externă;
–	Proiectul	de	modificare	a	Hotărârii	CNPF	nr.	37/14/2019	cu	privire	la	pro-
cedurile	aferente	constatării	amiabile	de	accident,	ce	rezidă	din	necesitatea	
ajustării	cadrului	normativ	prin	reglementarea	acţiunilor	în	cazul	în	care	parti-
cipantul	la	accident	deţine	certificatul	de	asigurare	“Carte	Verde”.	De	aseme-
nea,	sunt	stabilite	limitele	maxime	de	despăgubire	pentru	deţinătorii	poliţei	de	
asigurare	RCA	şi	pentru	deţinătorii	certificatului	de	asigurare	“Carte	Verde”.

II. AutOrIzArE
•	Avizarea	 admiterii	 spre	 tranzacţionare	 pe	 piaţa	 reglementată	 a	 valorilor	
mobiliare	emise	de	SA	“Casa	Nunţii	–	Noroc”;
•	Autorizarea	reorganizării	prin	transformare	în	societăţi	cu	răspundere	limi-
tată	 a	 următoarelor	 societăţi	 pe	 acţiuni:	 “AMEK”,	 “BLĂNURI”,	 “FOCUŞOR-
CDM”	şi	“INTEXNAUCA”;
•	Aprobarea	Metodologiei	de	repartizare	a	cheltuielilor	comune	pentru	2021	
a	Întreprinderii	Mixte	Compania	de	Asigurări	“GRAWE	CARAT	ASIGURĂRI”	
SA;
•	Exprimarea	acordului	pentru	desemnarea	dnei	Reghina	Botnari	în	funcţia	
de	administrator	al	BAR	“PRIMGROUP-ASIG”	SRL.

III. suPrAvEghErE
•	 Retragerea	 licenţelor	AEÎ	 “RĂSPOPENI-CREDIT”	 şi	AEÎ	 “TRIUMF”	 pen-
tru	desfăşurarea	activităţii	asociaţiilor	de	economii	şi	împrumut	de	categoria	
A,	cu	depunerea	licenţelor	retrase	la	CNPF	în	decurs	de	10	zile	lucrătoare.	
Totodată,	prescrierea	administratorilor	celor	două	entităţi	 să	asigure	 înstrăi-
narea	valorilor	mobiliare	emise	de	SA	“Corporaţia	de	Finanţare	Rurală”	către	
Asocia	ţia	Naţională	Centrală	a	asociaţiilor	de	economii	şi	împrumut;
•	Anularea	suspendării	operaţiunilor	bancare	la	conturile	curente	şi	de	depo-
zit	ale	Brokerului	de	Asigurare-Reasigurare	“BEST	BROKER”	SRL,	aplicată	
prin	Ordonanţa	CNPF	nr.	9/9-O	din	02.03.2020.

Serviciul de presă al CNPF

E prea multă linişte în 
economie. S-au scurs zece ani 
de la criza din 2008. Există 
puţine semne evidente că o 
situaţie similară cu cea din 
2008 s-ar putea repeta în 
viitorul apropiat şi totuşi, până 
în 2020 ar putea exista toate 
condiţiile pentru declanşarea 
unei crize financiare, scriam 
într-un comentariu pentru 
„Capital Market” în aprilie 
2019, citându-l pe economistul 
american Nouriel Roubini, 
supranumit „Dr. Doom“.

„Al treilea val. Va reuşi Moldo-
va să-şi menţină cursul? ”, aşa se 
intitula comentariul. Însă nimeni, 
probabil, nu intuia că lucrurile vor 
merge mai prost ca oricând. Că o 
pandemie va ţine economiile din 
întreaga lume în asediu, iar atunci 
când se va vorbi de criza economi-
că, va fi apreciată drept cea mai 
gravă criză a epocii.

Deşi vorbeam despre o posibilă 
criză în aprilie 2019, când mai ră-
mânea aproape un an până la de-
clanşarea pandemiei, imposibil ar 
fi fost să intuieşti amploarea ei. 
Al treilea val de care vorbeam, nu 
este un simplu val, ci un tsunami, 
sanitar, financiar, economic. Biro-
ul Naţional de Statistică (BNS) a 
făcut publice în săptămâna trecută 
datele privind evoluţia Produsului 
Intern Brut (PIB) în trimestrul trei 
şi nouă luni ale anului 2020. Pe de 
o parte, statisticile lasă loc şi pen-
tru o rază de optimism, economia a 
înregistrat în iulie-septembrie faţă 
de trimestru precedent o scădere 
mai lentă decât în aprilie-iunie în 
raport cu primul trimestru. Astfel, 
dacă în trimestrul doi, economia 
moldovenească a înregistrat o scă-
dere cu 14,0% pe seria brută, apoi 
în trimetrul trei – 9,7% faţă de ace-
eaşi perioadă a anului precedent.

Este al patrulea trimestru conse-
cutiv în care economia Republicii 
Moldova se află în recesiune, luând 
în considerare seria ajustată sezo-
nier. Seriile ajustate sezonier se re-
calculează trimestrial ca urmare a 
modificării numărului de observa-

ţii disponibile. Evoluţia PIB faţă de 
perioada respectivă a anului prece-
dent în trimestrul patru 2019 a fost 
de 99,8%, în trimestrul întâi 2020 
– 99,6%, în trimestrul doi – 88,6%, 
iar în trimestrul trei al acestui an 
– 88,5%.

Statisticile oficiale mai relevă 
că în ianuarie-septembrie 2020, 
Produsul Intern Brut a scăzut faţă 
de perioada similară a anului pre-
cedent cu 8,2%, pe seria brută. 
Ministerul Economiei şi Infras-
tructurii prognozează o scădere 
a economiei în acest an cu 6,5 la 
sută, iar impactul total net al pan-
demiei asupra creşterii economice 
va ajunge la circa 9 miliarde lei în 
2020.

Şi R. Moldova nu este o excepţie. 
Ultimul raport al Fondului Monetar 
Internaţional privind evoluţia eco-
nomiei mondiale, raport lansat în 
luna octombrie, arată o scădere în 
2020 a economiei Marii Britanii şi, 
respectiv, a Franţei cu câte 9,8%, a 
Italiei cu 10,6%, a Spaniei – 12,8%, 
a Germaniei – cu 6,0%, Canadei – 
7,1%, Ucrainei – 7,2%. Iar previziu-
nile pentru R. Moldova sunt mai 
optimiste – de minus 4,5%.

FMI mai constată că R. Mol-
dova se află abia pe locul 122 în 
lume, după Congo, Dominica şi 
Bahamas în funcţie de sprijinul 
acordat de la buget firmelor şi 
populaţiei în contextul pandemiei 
COVID-19. Estimările Fondului 
Monetar Internaţional arată că au-
torităţile de la Chişinău au acordat 
firmelor şi populaţiei un ajutor 
de circa 300 milioane de dolari. 
Efortul bugetar a reprezentat doar 
2,6% din PIB sub formă de spri-
jin direct de la buget, dar şi prin 
măsuri pentru susţinerea lichidi-
tăţii, cum ar fi injecţii de capital, 
împrumuturi, garanţii, preluări de 
datorii sau prin amânări şi scutiri 
de taxe.

Volumul asistenţei acordate de 
România este estimat la circa 13,4 
miliarde de dolari (5,4%), iar al 
Ucrainei – de 4,8 miliarde dolari 
(3,38%).

Potrivit BNS, în nouă luni ale 
acestui an Produsul Intern Brut a 
constituit 150 miliarde lei în pre-

ţuri curente (în nouă luni ale anu-
lui 2019 valoare nominală a PIB-
ului, la preţuri curente de piaţă, a 
fost de 155,2 miliarde de lei). Aşa-
dar, dacă comparăm evoluţia eco-
nomiei naţionale din acest an cu 
evoluţia economică care putea fi 
în cazul în care nu exista pande-
mia, constatăm un decalaj de cir-
ca 5,2 miliarde de lei. O diferenţă 
mult prea mare pentru o economie 
mică.

Volumul valorii adăugate brute 
(VAB) a fost, în ianuarie-septem-
brie 2020, în descreştere cu 7,7 la 
sută. La scăderea acestuia a con-
tribuit semnificativ comerţul cu 
ridicata şi cu amănuntul; întreţi-
nerea şi repararea autovehiculelor 
şi a motocicletelor; transportul şi 
depozitarea; activităţile de cazare 
şi alimentaţie publică – în scădere 
cu 11,2%; agricultura care a înre-
gistrat o scădere a VAB de 23,6%; 
industria extractivă; industria pre-
lucrătoare; producţia şi furnizarea 
de energie electrică şi termică, 
gaze – o scădere a VAB cu 6,3%. 
Impozitele nete pe produs s-au re-
dus cu 12,0%. Pe de altă parte, con-
strucţiile, activităţile financiare şi 
asigurările au prezentat o creştere 
a VAB pe activităţile respective cu 
1,7% şi, respectiv, 3,1%.

Scriam acum un an: „Şi dacă 
vine al treilea val, care sunt vulne-
rabilităţile? Creşterea economică 
stimulată doar prin consum (sti-
mulat, la rândul său, de creşterea 
remiterilor şi salariilor). Deşi de 
mai multă vreme se vorbeşte des-
pre schimbarea paradigmei creş-
terii, tot rămânem la cea veche”. 
Ultimele date ale Biroului Naţional 
de Statistică arată însă că, de fapt, 
consumul final al gospodăriilor 
populaţiei s-a redus cu 9,0%, con-
tribuind cu -7,3% la diminuarea 
PIB, în nouă luni 2020, în timp ce 
formarea brută de capital a fost un 
motor de creştere mai puţin afectat, 
s-a redus cu 0,8%, contribuind cu 
doar 0,2% la diminuarea PIB.

Va reuşi R. Moldova să-şi revină 
rapid după acest seism provocat de 
pandemie? Incertitudinile mai per-
sistă, e dificil să anticipezi ce va fi 
mâine, dacă vor urma noi valuri ale 
pandemiei, însă calculele revizuite 
ale prognozei economice pentru 
anii 2021-2023, elaborate de Minis-
terul Economiei şi Infrastructurii, 
arată că autorităţile se aşteaptă la 
o revenire a economiei pe o creş-
tere în 2021 de 4,7%, în 2022 – de 
4,0%, iar în 2023 – de 4,2%.

Vlad BerCu

Angajaţi ai CNPF,  
decoraţi cu Medalia  
“Meritul Civic”
Printre cei care s-au învrednicit de înaltele distincţii de 
stat, oferite în cadrul unei ceremonii festive organizate de 
Administraţia Prezidenţială la 17 decembrie curent, se numără 
şi trei responsabili din cadrul Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare.
Potrivit	Decretului	Prezidenţial,	“...pentru	muncă	îndelungată	şi	ireproşabilă	

în	domeniul	financiar	nebancar,	merite	faţă	de	stat	şi	succese	deosebite	în	
activitatea	profesională...”,	cu	Medalia	“Meritul	Civic”	au	fost	distinse	doam-
nele	Elena	PUI,	secretar	general,	Alina	CEBOTARIOV,	Director	Departament	
creditare	nebancară,	şi	Veronica	CUHAL,	Şef	direcţie	generală	dezvoltare	
instituţională	şi	relaţii	externe.
Cu	acest	prilej,	adresăm	 felicitările	noastre,	 le	dorim	multă	sănătate,	noi	

performanţe	şi	ascensiuni	profesionale!
Serviciul de presă al CNPF
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dusele care pot fi uşor cultivate de 
agricultorii locali, contribuind la 
asigurarea securităţii alimentare, 
satisfacerea cererii pe piaţă locală, 
iar surplusul obţinut să fie exportat 
pe pieţele cheie.

Andrei Gumovschi, doctor, con-
ferenţiar universitar şi expert naţio-
nal pentru agricultură durabilă, con-
sideră că “Moldova are un potenţial 
mai mare pentru irigare, reieşind 
din resursele de apă ale ţării, fapt ce 
ar permite, în condiţiile existenţei 
unui sector bine pus la punct, de a 
iriga peste 300 mii ha sau cca 15% 
din terenurile agricole ale ţării. În 
opinia lui Gumovschi, în acest sens, 
ca sursă de apă, pot fi folosite apele 
dulci din fluvii, râuri, lacuri, bazine 
de acumulare sau, ca excepţie şi li-
mitat, apa subterană”.

Unul din principalii parteneri în 
elaborarea Strategiei este Fondul de 
Dezvoltare Durabilă din Moldova, 
care în perioada anilor 2010-2015, 
în cadrul Programului Compact, 
finanţat de către Guvernul SUA 
prin intermediul Corporaţiei “Pro-
vocările Mileniului”, prin com-
ponenta “Tranziţia la Agricultura 
Performantă”, a reabilitat şi mo-
dernizat 10 sisteme centralizate de 
irigare, dintre care 6 pe râul Nistru 
şi 4 pe râul Prut. În cifre generale, 
infrastructura reabilitată înseamnă 
circa 13,5 mii hectare irigabile, asi-
gurate cu staţii de pompare moder-
ne, bazine de acumulare, conducte 
şi reţele de distribuire a apei la hi-
dranţii amplasaţi în câmpurile fer-
mierilor. La acestea se mai adaugă 
extinderea suprafeţelor irigabile 
realizată din investiţii private ale 
agricultorilor şi ale partenerilor de 
dezvoltare pe o suprafaţă de circa 
1,5 mii hectare. Începând cu anul 
2016, asociaţiile utilizatorilor de 
apă pentru irigaţii au livrat agri-
cultorilor cumulativ un volum de 
peste 8,6 milioane metri cubi de 
apă la irigare.

Valentina Badrajan, director 
executiv al Fondului de Dezvolta-
re Durabilă Moldova, consideră că 
“este necesar de a facilita, stimula 
agricultorii să practice agricultu-
ra irigată prin diferite mecanisme 
stimulatorii condiţionate, granturi, 
subvenţii, scutiri etc… Deşi dina-
mica indicatorului suprafeţelor fizi-
ce irigate este în creştere, agriculto-
rii practică irigarea doar pe circa 24 
la sută din aceste terenuri irigabile. 
Acest fapt se datorează în multe ca-
zuri fragmentării terenurilor în aria 
de deservire, precum şi lipsei echi-
pamentelor de irigare, facilităţilor 
de procesare şi păstrare, forţei de 
muncă etc.

Convingerea pe care o arată toţi 
cei implicaţi în elaborarea Stra-
tegiei este că documentul trebuie 
să fie adoptat cât mai repede şi că 
acesta trebuie să intre în vigoare 
mult înainte de primele semne de 
secetă.

Constantin OlteaNu
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(Colţ cu bd. Ştefan cel Mare)

Cod IbAN:	MD69VI000022249111050MDL
BC	“Victoriabank”,	SA.,	fil.11,	Chişinău,	 
BIC	VICBMD2X883

În	ziar	au	fost	utilizate	ştirile	agenţiei	 
«Moldpres»	şi	«InfoMarket»

Articolele	marcate	cu	semnul	◙	reprezintă	publicitate.
Orice	articol	publicat	în	“Capital	Market”	reflectă	punctul	
de	vedere	al	semnatarului,	care	nu	neapărat	coincide	
cu	cel	al	redacţiei.	Republicarea	textelor	şi	imaginilor	se	

permite	doar	cu	acordul	scris	al	publicaţiei.

Telefonul de încredere
Telefonul	de	încredere	a	fost	creat	în	scopul	conlucrării	mai	eficiente	
cu	 societatea	 civilă	 în	 direcţia	 prevenirii	 cauzelor	 de	abuz	 în	 serviciu	
comise	anterior	sau	în	prezent	de	către	angajaţii	Comisiei Naţionale a 
Pieţei Financiare,	precum	şi	de	către	participanţii	profesionişti	la	piaţa	
valorilor	mobiliare,	la	piaţa	asigurărilor	şi	sectorul	plasamente	colective	
şi	microfinanţare.	Examinarea	mesajelor	şi	 luarea	măsurilor,	 în	confor-
mitate	cu	Legislaţia	Republicii	Moldova,	sunt	garantate.

telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.
E-mail: info@cnpf.md

Aviz CNPF
Întru	asigurarea	respectării	prevederilor	art.6	din	Legea	nr.192-XIV	din	

12.11.1998	„Privind	Comisia	Naţională	a	Pieţei	Financiare”,	Comisia	
Naţională	a	Pieţei	Financiare	comunică	 rechizitele	bancare	pe	care	
urmează	să	fie	transferate	taxele	şi	plăţile	regulatorii	de	funcţionare:

bC „Moldindconbank” sA, sec. Centru, Chişinău
Codul băncii MOldMd2X309; Cod fiscal 1007601001293
IbAN – Md19Ml000000022519093768

În realitate, graţie unor reforme 
nechibzuite şi superficiale, dacă în 
anii 90’ suprafaţa terenurilor irigate 
a constituit 308 mii hectare, atunci 
în anii 2015-2018, conform unui ra-
port al Curţii de Conturi, irigarea 
efectuată prin intermediul între-
prinderilor de stat, aflate în custo-
dia Agenţiei „Apele Moldovei”, a 
înregistrat o tendinţă de descreştere 
continuă. Astfel, din 108,7 mii ha 
terenuri irigabile, care reprezentau 
suprafaţa potenţială de acoperire 
cu sistemele centralizate de irigare 
proiectată, la sfârşitul anului 2018, 
suprafaţa irigată a constituit 4,7 mii 
ha, doar circa 4,3%.

Conform datelor oficiale, actual-
mente în R. Moldova sunt 88 de 
sisteme centralizate de irigare con-
struite în perioada sovietică. Dintre 
acestea, doar 10 sisteme de irigare 
au fost reabilitate în perioada anilor 
2010-2015, în cadrul Programului 
Compact cu suportul Guvernului 
SUA. Celelalte 78 de sisteme de 
irigare sunt funcţionale, parţial 
funcţionale sau nefuncţionale. Ac-
tualmente, 15 sisteme centralizate 
de irigare sunt gestionate de aso-
ciaţiile utilizatorilor de apă pentru 
irigare (AUAI), create de fermieri, 
iar celelalte 73 sunt gestionate de 
autorităţile publice abilitate. În co-
mun, aceste 88 de sisteme de irigare 
existente pot asigura doar cca 10% 
din terenurile irigabile (amenajate 
pentru irigare) ale ţării, suprafaţa 
cărora, conform Cadastrului funci-
ar la 01.01.2020, constituie 220 mii 
ha sau 10,5% din suprafaţa terenu-
rilor cu destinaţie agricolă (2091 
mii ha). Totodată, în anul 2019 sis-
temele existente funcţionale au fost 
capabile să asigure irigarea a doar 
10 la sută din terenurile din aria sa 
de deservire.

În aceste condiţii, Parlamentul 
R. Moldova a creat o Comisie spe-
cială, care urmează până la finele 
lunii martie 2021 să elaboreze şi să 
prezinte spre aprobare “Strategia 
Naţională de dezvoltare a secto-
rului de irigare 2030”. Se porneşte 
de la convingerea că crearea unei 
Comisii pe platformă parlamenta-

ră va permite nu doar asigurarea 
unui control legislativ asupra aces-
tui proces, dar va oferi şi oportu-
nităţi mai mari pentru atragerea 
fondurilor internaţionale, oferite 
de diferite organizaţii pentru im-
plementarea proiectelor de irigare, 
gestionarea eficientă a resurselor 
de apă etc.

Atât deputaţii, cât şi reprezen-
tanţii diferitor instituţii de stat şi 
organizaţii internaţionale, atraşi 
în elaborarea Strategiei, consideră 
că Comisia trebuie să elaboreze un 
concept absolut nou pentru R. Mol-
dova în domeniul irigării, deoarece 
evoluţiile climaterice din ultimii 
ani demonstrează că fără un sector 
performant de irigare este imposibil 
de a avea o agricultură modernă şi 
competitivă.

Deputatul Alexandr Oleinic con-
sideră că evoluţiile climaterice din 
ultima perioadă indică, că R. Mol-
dova are nevoie nu de un simplu 
sector de irigare, realizat prin con-
strucţia unor magistrale de ţevi, co-
nectate la nişte agregate de pompa-
re a apelor, dar de o Strategie bazată 
pe principiul asigurării durabile cu 
resurse de apă necesare sectorului, 
digitalizării sistemului de manage-
ment, care ar include cele mai per-
formante soluţii existente pentru 
moment, inclusiv de gestionare efi-
cientă a resurselor de apă la diferite 
nivele.

“Strategia trebuie să fie un do-
cument de politici publice, care 
defineşte şi planifică politica Gu-
vernului în sectorul dat pe termen 
lung. Pornind de la acest deziderat, 
este foarte importantă elaborarea şi 
implementarea unei strategii cu o 
abordare practică, durabilă şi efici-
entă, care să corespundă celor mai 
bune practici din lume şi să se înca-
dreze în cadrul regulatoriu local şi 
internaţional”.

Deputatul Iurie Reniţă conside-
ră că pentru atingerea obiectivelor 
scontate este nevoie de pragmatism 
şi abordare concretă a fiecărei etape 
de implementare a Strategiei, de-
oarece doar graţie unei asemenea 
abordări vor putea fi atrase inves-

tiţii străine, bugeta surse financiare 
pe intern etc.

La rândul său, deputatul Nicolae 
Ciubuc este de părere că doar gra-
ţie unei expertize profesioniste şi 
obiective pe toate segmentele este 
posibilă elaborarea unei Strategii cu 
un impact durabil şi practic asupra 
întregului sector de irigare, în parte, 
şi agriculturii, în ansamblu. Iar de-
putatul Vladimir Bolea este convins 
că “problema secetei poate fi com-
bătută în exclusivitate numai cu un 
sector modern de irigare, bazat pe 
ştiinţă şi interesul agricultorilor”.

Fostul ministru al Agriculturii 
Vasile Bumacov, liderul grupului 
de experţi, susţine că la elaborarea 
Strategiei se va lua în calcul dis-
ponibilitatea şi utilizarea eficientă 
a resurselor de apă existente, cât şi 
posibilitatea de a dezvolta capacităţi 
de reţinere şi acumulare a apei în 
rezervoare noi, fiind propuse spre 
implementare măsuri şi acţiuni, 
care vor asigura competitivitatea 
sectorului. “Ne dorim să elaborăm 
un document care, într-un final, va 
permite să stabilim clar care schim-
bări sunt necesare, care sunt căile 
cele mai eficiente pentru a efectua 
schimbări în domeniul respectiv şi 
care va fi impactul imediat şi pe ter-
men lung, atât asupra sectorului de 
irigare, cât şi a economiei naţionale 
în ansamblu”.

Potrivit grupului de experţi, me-
todologia propusă se bazează pe 
analiza documentelor relevante, a 
datelor statistice privind suprafeţele 
irigate istoric şi în prezent, produc-
tivităţii şi profitabilităţii principa-
lelor culturi agricole receptive la 
irigare etc. În cadrul discuţiilor, ex-
perţii au menţionat că în procesul de 
elaborare a Strategiei va fi efectuată 
o analiză a situaţiei curente, vor fi 
identificate punctele slabe şi vul-
nerabile din sector pentru a stabili 
acţiunile necesare întru îmbunătăţi-
rea situaţiei. Viitoarele acţiuni vor 
fi propuse reieşind din aspiraţiile 
actorilor principali şi necesităţile 
sectorului de a avea acces durabil la 
resursele de apă pentru irigare, care 
să asigure viabilitatea şi competiti-
vitatea sectorului agricol.

Aceasta ar presupune posibilitatea 
de a practica agricultura de precizie, 
integrată în perspectivă cu irigarea 
de precizie care ar permite în primul 
rând atingerea rezultatelor sconta-
te, calitative şi cantitative la cultu-
rile strategice irigate – porumb 18  
t/ha, grâu 8-10 t/ha, soia 4-5 t/ha. La 
fructe – mere 50-60 t/ha, prune 25-
35 t/ha, cireşe 25 t/ha. La legume – 
cartof – 45-60 t/ha, ceapă – 100 t/ha, 
morcov – 60 t/ha etc.

Aceasta ar permite substituirea 
în mare parte a importurilor la pro-

O strategie de care  
e nevoie ca de ploaie

Secetele devin tot mai frecvente, iar consecinţele lor – tot mai 
grave şi tot mai costisitoare pentru producătorii agricoli şi pentru 
ţară în ansamblu. Studiile pe care le avem la dispoziţie arată 
că, pentru obţinerea recoltelor relativ stabile în condiţiile R. 
Moldova, sunt necesare precipitaţii anuale în mărime de 750-800 
mm, faţă de 300-400 mm reale. În cazul insuficienţei acestora, 
devin necesare sistemele de irigare, care vor asigura cu cantitatea 
necesară de apă marea majoritate a sectorului. Potrivit analizelor, 
Moldova este una din ţările slab asigurate cu resurse de apă, 
iar suprafaţa terenurilor agricole cu capacitatea potenţială de 
irigare este de circa 700 mii hectare. Mai mult, pentru asigurarea 
securităţii alimentare a ţării este necesară obţinerea unor recolte 
stabile pe terenuri irigabile pe o suprafaţă de 300 mii hectare.
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În atenţia acţionarilor 
SA „Bursa de Valori a Moldovei”

AVIZ de convocare a Adunării 
generale extraordinare a acţi-
onarilor SA „Bursa de Valori a 
Moldovei”, prin corespondenţă

(mun. Chişinău, str. Maria Cibotari, 16)
Executivul BVM Vă aduce la cunoş-
tinţă faptul că, Consiliul Bursei la 18 
decembrie 2020 a adoptat decizia 

privind convocarea Adunării generale 
extraordinare a acţionarilor SA „Bursa de 
Valori a Moldovei”, prin corespondenţă, 
la data de 18 ianuarie 2021, orele 12.00, 
în incinta BVM (sala de tranzacţionare), 
mun. Chişinău, str. Maria Cibotari, 16,

cu urMătoAreA ordIne de ZI:
1.  Privind aprobarea modificărilor operate la 

Statutul Bursei de Valori a Moldovei, afe-
rente modificărilor şi completărilor aproba-
te la Legea privind Societăţile pe acţiuni, 
nr. 1134/ 1998.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală extraordinară a acţiona-
rilor va fi întocmită conform situaţiei din data 
18 decembrie 2020.

Înregistrarea acţionarilor va avea loc prin 
prezentarea buletinelor de vot, pînă la data şi 
ora indicată în acestea.

Cu materialele adunării generale extraordinare 
a acţionarilor va fi posibil de familiarizat în zilele 
de lucru de la orele 10.00 pînă la orele 13.00, 
începând cu data de 06.01.2021 în oficiul Nr. 2 
al Bursei de Valori a Moldovei, mun. Chişinău, 
str. Maria Cibotari, 16 sau prin intermediul poş-
tei electronice, prin solicitare corespunzătoare 
în acest sens la adresa de e-mail: ala_bvm@
mail.ru. Persoana responsabilă pentru dezvălu-
irea informaţiei este dna Ala Golban.

Hotărârile adoptate de către adunarea gene-
rală extraordinară a acţionarilor vor fi publicate 
în ziarul “Capital-Market” în termen de 30 zile.

În atenţia acţionarilor 
B.C. „Victoriabank” S.A.

La data de 18 decembrie 2020 a avut 
loc Adunarea Generală extraordinară 
a acţionarilor B.C. „Victoriabank” S.A., 
ţinută prin corespondenţă. Locul petre-
cerii Adunării (acumulării şi examinării 
buletinelor de vot) – sediul Băncii (mun. 
Chişinău, str. 31 August 1989, nr. 141). 
La Adunare au participat, prin prezen-

tarea buletinelor de vot completate, 
acţionari ce deţin 87.14% din numărul de 
acţiuni cu drept de vot emise de Bancă.

Pe ordIneA de ZI A AdunărII Au foSt 
exAMInAte urMătoArele cheStIunI:

Cu privire la modificarea şi completarea 1. 
Statutului B.C. „Victoriabank” S. A;
Cu privire la aprobarea Regulamentului 2. 
Adunării generale a acţionarilor B.C. “Vic-
toriabank” S.A. în redacţie nouă;
Cu privire la directionarea profitului anual 3. 
pentru anul 2019 la capitalizarea băncii şi 
reflectarea acestuia în componenta rezul-
tatului reportat;
Cu privire la informarea acţionarilor băncii 4. 
despre unele evenimente care influenţea-
za sau pot influenţa activitatea sau preţul 
valorilor mobiliare ale băncii.

În urma examinării chestiunilor de pe Ordinea 
de zi, Adunarea a aprobat cu 99.61% din voturile 
reprezentate la Adunare „pentru” modificările şi 
completările propuse la Statutul B.C. „Victoria-
bank” S.A. şi Regulamentul Adunării generale a 
acţionarilor B.C. „Victoriabank” S.A. în redacţie 
nouă, precum şi direcţionarea profitului anual al 
B.C. „VICTORIABANK” S.A. pentru anul 2019 
la capitalizarea băncii şi reflectarea acestuia în 
componenta rezultatului reportat.

Acţionarii au luat act de informaţia despre 
unele evenimente care influenţeaza sau pot 
influenţa activitatea sau preţul valorilor mobi-
liare emise de bancă.

comitetul de direcţie 
al B.c. “Victoriabank” S.A.

statistici  /  с татис тика

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Vast-Protect MD14VAPR1002 1 1 6 958 6 958,00 0,28
2 SA VITAFRUCT MD14VIFU1001 25 2 15 600 390 000,00 23,20
3 SA ALLIANCE INVESTMENS GROUP MD14AING1004 F/N 1 614 684 614 684,00 22,47
4 SA SOLIDITATE MD14DATE1005 1 1 64 000 64 000,00 6,03
5 SA DRUMUL VIILOR MD14MUVI1002 1 1 1 189 1 189,00 2,88
6 SA Moldovagaz MD14MOLG1004 100 1 1 100,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Vast-Protect MD14VAPR1002 1 2 6958 6958,00 0,28
2 SA Tirex Petrol MD14TIRP1008 6 2 183 1098,00 0,00
3 SA MICRON MD14MICR1000 10 1 563 5630,00 0,05
4 SA MIDGARD TERRA MD14MITE1006 38 2 6 228,00 0,00
5 BC Moldova-Agroindbank SA MD14AGIB1008 200 3 1 200,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Fabrica de mobilă VIITORUL MD14VIIO1006 50 1 6 300,00 0,00
2 SA ZUBREŞTI MD14ZUBR1000 1 1 1272 1272,00 0,21

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN

Valoarea 
nominal  a 
unei valori 

mobiliare, lei 

Num rul de 
tranzac ii 

înregistrate, 
un. 

Num rul total 
de VM 

tranzac ionate, 
un. 

Volumul total 
al 

tranzac iilor, 
lei

Ponderea VM în 
num rul total al 

alcestora in 
circula ie, %

1 SA Corporaţia de finanţare rurală MD14RURA1001 75 1 100 300000,00 0,04

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru 
modificarea i completarea Legii privind societ ile pe ac iuni

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF pentru data de 14.12.2020 - 18.12.2020

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Этот документ был отредактирован с Icecream PDF Editor.
Активируйте PRO версию, чтобы убрать водяной знак.

Legea bugetului de stat pentru anul 2021 
a fost publicată în Monitorul Oficial
Legea bugetului de stat pentru anul 2021, legea bugetului 
asigurărilor sociale de stat pe anul 2021 şi legea fondurilor 
asigurării obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2021, au 
fost publicate în Monitorul Oficial, comunică MOLDPRES.

Potrivit documentului publicat, bugetul de stat pentru anul 2021 se aprobă 
la venituri în sumă de 41415400,0 mii de lei şi la cheltuieli în sumă de 
55399600,0 mii de lei, cu un deficit în sumă de 13984200,0 mii de lei.

În acelaşi document se spune că Ministerul Finanţelor se autorizează: să 
modifice, la cererea întemeiată a autorităţilor publice centrale, indicatorii 
stabiliţi ai bugetului de stat la venituri şi cheltuieli în funcţie de volumul gran-
turilor, al donaţiilor, al sponsorizărilor şi al altor mijloace intrate suplimentar 
cu titlu gratuit în posesia autorităţilor/instituţiilor bugetare; să redistribui 
la solicitarea ministerelor anumite alocaţii; să redistribuie, la propunerea 
Agenţiei Naţionale pentru Cercetare şi Dezvoltare, mijloacele alocate pen-
tru organizarea şi desfăşurarea concursurilor de proiecte între autorităţile 
publice centrale care exercită calitatea de fondatori ai organizaţiilor de 
drept public din domeniile cercetării şi inovării; să contracteze, pe parcursul 
anului bugetar, împrumuturi interne pe piaţa valorilor mobiliare de stat pes-
te limitele prevăzute de bugetul de stat, cu scadenţă în anul 2021, pentru 
acoperirea decalajului temporar de casă al bugetului de stat; să recredi-
teze, din contul împrumuturilor externe, autorităţile executive ale unităţilor 
administrativ-teritoriale, drept garanţie de rambursare servind inclusiv tran-
sferurile cu destinaţie generală de la bugetul de stat către bugetele locale 
respective; să modifice raporturile dintre bugetul de stat şi bugetele locale 
în cazul delegării, în temei legal, a unor competenţe sau al retragerii lor, 
în cazul trecerii, în modul stabilit, a unor instituţii din subordinea autorităţi-
lor publice locale în subordinea autorităţilor publice centrale şi viceversa, 
precum şi în cazul trecerii unor instituţii din subordinea autorităţilor publice 
locale de nivelul întâi în subordinea autorităţilor publice locale de nivelul al 
doilea şi viceversa.

Prezenta lege intră în vigoare la 1 ianuarie 2021.
Tot în numărul de astăzi, au fost publicate şi legea fondurilor asigurării 

obligatorii de asistenţă medicală pe anul 2021 şi legea bugetului asigurări-
lor sociale de stat pe anul 2021.

Deputaţii PAS au depus astăzi o sesizare la Curtea Constituţională pri-
vind controlul a priori şi parţial al constituţionalităţii legii bugetului de stat 
pentru anul 2021.

Serviciul Fiscal a reamintit că vânzările 
electronice necesită înregistrare
Serviciul Fiscal de Stat (SFS) aminteşte contribuabililor care 
desfăşoară activitatea de comerţ on-line că aceasta necesită 
înregistrare. În acest context, Serviciul face trimitere la 
mai multe prevederi ale Legii privind comerţul electronic, 
transmite MOLDPRES.

Conform legii nominalizate, „comerţul electronic reprezintă activitatea de 
întreprinzător a persoanelor fizice şi juridice de vânzare a bunurilor, execu-
tare a lucrărilor sau prestare a serviciilor, efectuată cu utilizarea comunicări-

lor electronice şi/sau a contractelor electronice”. Astfel, comerţul electronic 
nu este un gen de activitatea, ci o modalitate de executare a lucrărilor sau 
prestare a serviciilor, efectuată cu utilizarea comunicărilor electronice.

Totodată, legea menţionată prevede că dreptul de a efectua comerţ elec-
tronic se obţine din momentul înregistrării la Organul Înregistrării de Stat 
a persoanei juridice sau a întreprinzătorului individual în condiţiile Legii 
privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice şi a întreprinzătorilor 
individuali.

„În cazul în care pentru vânzarea bunurilor, executarea lucrărilor, presta-
rea serviciilor este necesară licenţă, comerţul electronic poate fi efectuat 
din momentul obţinerii licenţei pentru practicarea genului de activitate re-
spectiv în condiţiile Legii privind reglementarea prin autorizare a activităţii 
de întreprinzător”, indică SFS.

Prin urmare, magazinul on-line are la bază aceleaşi principii de acti-
vitate ca şi un magazin fizic, însă prezentarea produselor, acceptarea 
ofertei şi procurarea bunurilor are loc la distanţă în spaţiu virtual pe o 
platformă web.

Magazinul poate fi înfiinţat nu doar de către producătorul de bunuri, ci şi 
de către orice altă persoană care intermediază vânzarea lor prin procu-
rarea de la un agent local sau prin importarea de peste hotare. Activităţii 
comerţului electronic i se aplică toate actele normative ce reglementează 
activitatea economică, şi anume: modul de înregistrare a întreprinderii, ţi-
nerea contabilităţii, achitarea impozitelor, protecţia muncii etc.

În scopul susţinerii comercianţilor on-line, SFS a elaborat Ghidul contribu-
abilului începător-aspecte fiscale. Această ediţie va ajuta contribuabilul să 
identifice o formă organizatorico-juridică care s-ar potrivi situaţiei fiecăruia. 
Ghidul oferă o prezentare generală, o familiarizare cu aspectele fiscale în 
desfăşurarea activităţii de întreprinzător precum şi cunoştinţe necesare de 
bază în domeniul fiscal. Ghidul poate fi vizualizat accesând pagina oficială 
a Serviciului Fiscal de Stat (www.sfs.md), la compartimentul „Panou infor-
mativ”.

Pandemia de coronavirus  
a dus la scăderea PIB
2020, a însumat 61 719 mln de lei, preţuri curente, şi a scăzut 
cu 8,2 la sută, pe serie brută, faţă de ianuarie-septembrie 
2019, transmite MOLDPRES.

Potrivit Biroului Naţional de Statistică, scăderea cu 9,5 la sută a valorii 
adăugate pe economie, care are cea mai mare pondere în formarea PIB 
– de 88,5% – a dus la descreşterea acestui indicator. La scăderea PIB a 
contribuit şi reducerea impozitelor nete pe produs, volumul lor reducându-
se cu 11,2%.

În acelaşi timp, datele statistice arată că au avut contribuţii pozitive la 
evoluţia PIB creşterea cu 7,2 la sută a activităţilor în construcţii şi activităţile 
financiare şi asigurările, care au avut o creştere de 7,8%.

Din punct de vedere al utilizării, scăderea PIB în trimestrul III 2020 faţă 
de trimestrul III 2019 s-a datorat, în principal: consumului final, îndeosebi 
consumului final al gospodăriilor populaţiei, al cărui volum s-a redus cu 
8,0% şi exportului net de bunuri şi servicii, care au scăzut 20,6,%.

Reducerea activităţii economice s-a datorat interdicţiilor impuse de com-
baterea noului coronavirus. Până astăzi, în Republica Moldova s-au înre-
gistrat 128 656 de cazuri de COVID-19.
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In atenţia acţionarilor 
“dJOlI” s.A.

Organul executiv al “DJOLI” S.A. comu-
nică că la data 18.12.2020 a avut loc 

Adunarea Generală Ordinară Anuală a 
acţionarilor Societăţii, ţinută cu prezenţa 

acţionarilor. Adunarea a fost ţinută pe 
adresa MD-2024, mun. Chişinău, str. Gră-
dinilor, 60, ap. 73. Adunarea a întrunit cvo-
rumul şi a fost în drept să adopte decizii.

AduNAReA GeNeRAlă oRdINARă A 
ACŢIoNARIloR SoCIetăŢII A AdoPtAt 

uRMătoARele hotăRÎRI:
1.		 Să	fie	aprobat	Regulamentul	privind	des-

făşurarea	adunării	anuale	ordinare	a	acţi-
onarilor.

2.		 Să	fie	examinată	şi	aprobată	darea	de	sea-
mă	financiară	a	societăţii	pentru	anul	2019.

3.		 Aprobarea	 dării	 de	 seamă	 a	 organului	
executiv	 privind	 rezultatele	 activităţii	 în	
anul	2019.

4.		 Să	fie	aleşi	membrii	Comisiei	de	cenzori	a	
Societăţii.

5.		 Să	fie	aprobată	darea	de	seamă	a	Comisi-
ei	de	cenzori	pe	anul	2019.

6.		 Să	fie	aprobată	reorganizarea	societăţii	prin	
tranformarea	formei	organizatorico-juridice	
din	Societatea	pe	Acţiuni	„DJOLI”	în	Socie-
tatea	cu	Răspunderea	Limitată	„DJOLI”.

7.		 Să	fie	aprobat	proiectul	de	reorganizare.
8.		 Să	fie	aprobat	actul	de	transmitere	a	acti-

velor	şi	pasivelor	de	la	Societatea	pe	Acţi-
uni	„DJOLI”	la	Societatea	cu	Răspunderea	
Limitată	„DJOLI”	şi	altor	documente	ce	ţin	
de	reorganizarea	societăţii.

9.		 Să	fie	aprobate	actele	de	constituire	ale	So-
cietăţii	 cu	 Răspunderea	 Limitată	 „DJOLI”,	
cuantumul	 capitalului	 social,	 distribuirea	
părţilor	sociale	şi	adresa	juridică	a	acestea.

10.		Să	 fie	 numite	 organele	 de	 conducere	 ale	
Societăţii	cu	Răspunderea	Limitată	„DJOLI”.

11.		Să	fie	 inştiinţaţi	creditorii	Societăţii	pe	Acţi-
uni	„DJOLI”	privind	reorganizarea	societăţii.

12.		Să	 fie	 desemnate	 persoanele	 împuterni-
cite	 din	 numele	 societăţii	 pentru	 prezen-
tarea	şi	înregistrarea	tuturor	documentelor	
necesare	 aferente	 reorganizării	 societăţii	
la	Comisia	Naţională	a	Pieţei	Financiare,	I.	
P.	Agenţia	Servicii	Publice,	Societatea	de	
Investiţii,	Societatea	de	Registru,	Serviciul	
Fiscal	 de	 Stat,	 CNAM,	 CNAS	 precum	 şi	
altele	instituţiile	de	stat.

13.		Să	 fie	 autentificat	 procesul-verbal	 al	 adu-
nării	generale	ordinare	a	acţionarilor.

Centrul Internaţional 
de Expoziţii “Moldexpo” s.A.

Anunţ cu privire la desfăşurarea 
concursului public pentru selecta-
rea unui Cabinet /Birou Asociat de 
Avocaţi pentru prestarea serviciilor 
de asistenţă şi reprezentare juridică

Centrul Internaţional de Expoziţii 
“Moldexpo” S.A. anunţă desfăşurarea 

repetată a concursului de selectare 
a unui Cabinet/Birou Asociat de Avo-
caţi pentru prestarea serviciilor de 
asistenţă şi reprezentare juridică.

Sunt	 invitaţi	 pentru	 depunerea	 dosarelor	
Cabinetele	de	Avocaţi	şi	Birourile	Asociate	de	
Avocaţi,	 care	 corespund	 şi	 se	 încadrează	 în	
condiţiile	pentru	participare	indicate	în	Caietul	
de	sarcini.
Ofertele	 împreună	 cu	 anexele	 solicitate	 ur-

mează	a	fi	comunicate	C.I.E.	“Moldexpo”	S.A.	
prin	expediere	poştală	terestră	sau	prin	depu-
nere	la	oficiul	Societăţii,	Căsuţa	specialiştilor.
Ofertele	 vor	 fi	 prezentate	 până	 la	 data	 de	

30.12.2020,	ora	10:00.
Deschiderea	ofertelor	va	avea	loc	în	prezen-

ţa	 ofertanţilor,	 la	 30.12.2020,	 ora	 10:10,	 str.	
Ghioceilor,	nr.	1,	mun.	Chişinău.
Caietul	 de	 sarcini	 poate	 fi	 descărcat	 acce-

sând	link-ul:	http://moldexpo.md/tender_rom
Pentru informaţii suplimentare  

puteţi apela la numerele de telefoane: 
069600633, 068077797

CF “bv Fiduciar-Invest” sA
lista societăţilor cu răspundere 

limitată, părţile sociale ale cărora 
se expun la vînzare de către CF “BV 

Fiduciar-Invest” SA terţelor persoane:
Comisia	 de	 lichidare	 a	 CF	 “BV	 Fiduciar-In-

vest”	SA	 în	proces	de	 lichidare	a	genului	 de	
activitate,	 comunică	 că,	 în	 conformitate	 cu	
Hotărîrea	comisiei	de	lichidare	din	16.10.2020	
privind	 aprobarea	 actului	 de	 reevaluare	 a	
părţilor-sociale	 deţinute	 de	 administratorul	
fiduciar	 şi	 Hotărîrea	 Comisiei	 Naţionale	 a	
Pieţei	Financiare	nr.	50/10	din	27.10.2020	cu	
privire	la	unele	companii	fiduciare,	la	data	de	
05.01.2021	începînd	cu	ora	10-00	pînă	la	ora	
12-00,	la	sediul	companiei:	mun.	Chişinău,	str.	
Sarmisegetusa,	26,	vor	fi	expuse	spre	vînzare	
părţile–sociale	din	portofoliul	companiei.
Informaţia	 detaliată	 privind	 lista	 societăţilor	

cu	 răspundere	 limitată	 părţile–sociale	 ale	 că-
rora	se	expun	la	vînzare,	%	deţinut,	preţul	de	
vânzare	a	acestora,	precum	şi	altă	informaţie	
relevantă	în	acest	sens	poate	fi	vizualizată	pe	
pagina	web	oficială	a	CNPF	la	adresa:	https://
www.cnpf.md/ro/decisions	 (Hotărârea	 CNPF	
nr.	50/10	din	27.10.2020	–	Anexa	nr.	2).

Menţiune:
1. Părţile sociale menţionate vor fi realizate 

terţelor persoane ca părţi-sociale unice;
2.  Doritorii de a procura părţile-sociale re-

spective vor depune în contul curent pînă 
la data de 04.01.2020 al CF “BV Fiduciar-
Invest” SA (CF “BV Fiduciar Invest” SA c/
f1002600019726 str. Sarmizegetusa, 26, 
mun. Chisinau, BC “MOLDOVA-AGROIND-
BANK” SA suc. 2 Chisinau AGRNMD2X876I-
BAN IBAN MD69AG000000022511532845) 
avansul de 10% din valoarea de realizare a 
părţii sociale care nu va fi returnată în cazul 
refuzului de a le procura.

dRePtul de PRoCuRARe  
A PăRŢIloR-SoCIAle Îl Au:

Persoanele	 fizice	 şi	 juridice	din	Republica	1. 
Moldova;
Persoanele	fizice	şi	juridice	străine,	apatrizi.2. 

Cererile	 de	 participare	 la	 licitaţie	 pot	 fi	 de-
puse	 la	 sediul	 CF	 “BV	 Fiduciar-Invest”	 SA	
(mun.	 Chişinău,	 str.	 Sarmizegetuza	 26,	 tel:	
(022)63-92-74	şi	tel:	068540069)	pînă	la	data	
de	04.01.2020	ora	16-00.

În atenţia acţionarilor 
s.A. „rEd-Nord”

Consiliul Societăţii S.A. „RED-Nord” 
anunţă despre convocarea Adunării 
generale extraordinare a acţionarilor 

în data de 15 ianuarie 2021, ora 10:00, 
cu prezenţa acţionarului, pe adresa: 

mun. Bălţi, str. Ştefan cel Mare 180„A”.

oRdINeA de ZI:
Cu	privire	la	încetarea	înainte	de	termen	a	1. 
împuternicirilor	Consiliului	Societăţii.
Cu	privire	la	stabilirea	cuantumului	retribu-2. 
ţiei	muncii	membrilor	Consiliului	Societăţii.
Cu	privire	 la	alegerea	membrilor	Consiliu-3. 
lui	Societăţii.
Cu	 privire	 la	 aprobarea	 Statutului	 S.A.	4. 
„RED-Nord”	în	redacţie	nouă.

Înregistrarea	 acţionarului	 sau	 a	 reprezen-
tantului	legal	al	acestuia	se	va	efectua	în	ziua	
desfăşurării	 Adunării	 generale	 extraordinare	
a	 acţionarilor	 la	 sediul	 întreprinderii	 în	 mun.	
Bălţi,	str.	Ştefan	cel	Mare	180	„A”,	între	orele	
9:00	–	9:45.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	la	

Adunarea	generală	extraordinară	a	acţionarilor	
va	fi	perfectată	la	data	de	10.01.2021.
Acţionarul	se	va	putea	familiariza	cu	materi-

alele	pentru	ordinea	de	zi	a	Adunării	generale	
extraordinare	 a	 acţionarilor	 pe	 adresa:	 mun.	
Bălţi,	str.	Ştefan	cel	Mare,	180	„A”	,	începând	
cu	data	de	10	ianuarie	2021,	între	orele	9:00	
–	16:00,	 la	secretarul	Consiliului	Societăţii,	dl.	
Veaceslav	Pînzari	(tel.	0231	53	130).

stIMAţI ACţIONArI
s.A. „basarabia-Nord”

rECtIFICArE
Din	cauza	unei	erori	 tehnice	comise	la	publi-

carea	anunţului	în	ediţia	Nr.	48	(871)	al	ziarului	
Capital	Market	din	data	de	9	decembrie	2020,	
va	adăuga	cu	punctele	din	Ordinea	de	zi	al	Adu-
nării	 Generale	 Extraordinare	 a	 acţionarilor	 va	
avea	următorul	conţinut:	“4.	Asigurarea	credite-
lor	deţinute	de	societate	 la	BC	Modinconbank	
SA;	5.	Asigurarea	creditelor	IM	Zernoff	SRL	de-
tinute	la	BC	Moldincanbank	SA;	6.	Asigurarea	
creditelor	deţinute	de	Combinatul	de	Paine	din	
Balti	SA	la	BC	Modinconbank	SA”.

Centrul Internaţional de 
Expoziţii „Moldexpo” s.A.
Anunţ cu privire la desfăşura-
rea concursului de selectare 

a companiei pentru Pază.
Centrul Internaţional de Expozi-
ţii „Moldexpo” S.A. anunţă desfă-
şurarea concursului de selectare 

a companiei pentru Pază.
Data	 limită	 pentru	 depunerea	 ofertelor	 –	

30.12.2020,	 ora	 10:00.	 Locul	 de	 depunere	 a	
ofertelor	–	oraşul	Chişinău,	str.	Ghioceilor	nr.	1,	
C.I.E	„Moldexpo”	S.A.,	Casa	Specialistilor.
Participanţii	la	concurs	vor	fi	obligaţi	să	depu-

nă	ofertele	conform	condiţiilor	aprobate	de	că-
tre	C.I.	E	„Moldexpo”	S.A.,	care	pot	fi	solicitate	
la	telefon:	+37379608886,	+37369600634;
e-mail:	 mtataru@moldexpo.md;	 persoana	

de	contact:	Tataru	Mircea.
Caietul	de	sarcini	poate	fi	descărcat,	acesând	

link-ul:	http://www.moldexpo.md/tender_rom/
Deschiderea	 ofertelor	 va	 avea	 loc	 în	 pre-

zenţa	 reprezentanţilor	 ofertanţilor,	 în	 data	 de	
30.12.2020,	 ora	 10:40,	 la	 sediul	 C.I.E	 „Mold-
expo”	S.A.,	Casa	Specialistilor.

Intreprinderea piscicola 
„victoria” sA din Edinet

deciziile, luate de către adunarea 
extraordinară a acţionarilor conform 

procesului verbal din 18.12.2020:
1.		 S-a	 aprobat	 proiectul	 de	 reorganizare	 al	

S.A.	 Întreprinderea	 Piscicola	 “Victoria”	
prin	 dezmembrare	 (separare)	 cu	 transmi-
terea	 unei	 părţi	 din	 patrimoniu	 societăţii	
existente	S.R.L.	“Rai	Plai	Avicola”.

2.	 S-au	 aprobat	 documentele	 aferente	 reor-
ganizării	prin	dezmembrare	cu	separare:
Rezultatele	evaluării	patrimoniului	societăţii•	
Proiectul	 reorganizării	 societăţii	 prin	 dez-•	
membrare (separare)
Bilanţul	de	repartiţie•	
Actele	de	transmitere	a	patrimoniului	ce	se	•	
separă

3.		 S-a	aprobat	reducerea	capitalului	social	în	
urma	 reorganizării	 al	 S.A.	 Întreprinderea	
Piscicola	“Victoria”.

4.		 S-au	 aprobat	 modificările	 şi	 completarile	
în	statutul	S.A.	Întreprindera	piscicolă	“Vic-
toria”	SA.

s.A. “vOlAN”
Va aducem la cunoştinţa, са la 

18.12.2020 а avut loc adunarea ge-
nerala extraordinara а actionarilor.

lA AduNAReA Au FoSt AdoPtAte 
uRMAtoARele hotARIRI:

А	 adopta	 posibilitatea	 incheierii	 de	 catre	1. 
societatea	 tranzactiei	 cu	 privire	 la	 instrai-
nare	 (vinzare-cumparare)	 bunurilor	 imo-
bile	 situate	 ре	 adresa:	 r-nul	 Edinet,	mun.	
Edineţ	 cu	 nr.	 cadastral	 4101224.487	 la	
pretul	 de	 120	000	МDL.	 А	 imputemici	 ре	
administratorul	societatii	 in	acest	sens	da	
а	indeplini	şi	de	а	semna	la	notar	contractul	
de	vinzare-cumparare,	alte	acte	necesare	
pentru	tranzactie	şi	alte	actiunile	necesare.
А	 autentifica	 semnaturile	 preşedintelui	 şi	2. 
al	secretarului	ре	procesul-verbal	de	catre	
cenzorul	societatii.

sOCIEtAtEA PE ACţIuNI 
„CENtrAlA ElECtrICă 
Cu tErMOFICArE-NOrd”

La 17 decembrie 2020 a avut 
loc, prin corespondenţă, Adunarea 
Generală Extraordinară a acţiona-
rilor cu cvorumul 100%, la care 

S-Au APRoBAt  
uRMătoARele hotăRâRI:

S-a	aprobat	Statutul	S.A.	„CET-NORD”	în	1. 
redacţie	nouă.
S-a	aprobat	Regulamentul	Consiliului	S.A.	2. 
„CET-NORD”	în	redacţie	nouă.
S-a	aprobat	Regulamentul	Comisiei	de	Cen-3. 
zori	a	S.A.	„CET-NORD”	în	redacţie	nouă.
S-a	 aprobat	Regulamentul	Comitetului	 de	4. 
Audit	a	S.A.	„CET-NORD”	în	redacţie	nouă.
S-a	încetat	 înainte	de	termen	împuternici-5.	
rile	unui	membru	al	Consiliului	Societăţii.
S-a	 ales	 un	 membru	 al	 Consiliului	 Soci-6. 
etăţii.
S-a	 stabilit	 cuantumul	 retribuţiei	 muncii	7. 
membrului	ales	al	Consiliului	Societăţii.

Compania “INtACt 
AsIgurărI gENErAlE” s.A.
ADUNAREA GENERALĂ EXTRAOR-

DINARĂ A ACTIONARILOR COM-
PANIEI “INTACT ASIGURĂRI GENE-
RALE” S.A. din 17 decembrie 2020

A hotăRât:
1.		 A	 aproba	 Hotărârea	 privind	 emisiunea	

suplimentară	 a	 VII-a	 închisă	 a	 valorilor	
mobiliare	 a	 Companiei	 „Intact	 Asigurări	
Generale”	SA	în	mărime	de	4	500	000	(pa-
tru	milioane	cinci	sute	mii)	lei;

2.		 A	 împuternici	Consiliul	 Societăţii	 să	 între-
prindă	 toate	 acţiunile	 necesare	 aprobării	
rezultatelor	emisiunii	suplimentare;

3.		 A	 modifica	 şi	 completa	 Statutului	 Socie-
tăţii	 în	funcţie	de	rezultatele	subscrierii	 la	
acţiunile	 din	 Emisiunea	 suplimentară	 şi,	
respectiv,	 majorarea	 Capitalului	 social	 al	
Societăţii.

Compania de brokeraj 
„PrOAJIOC” s.A. 

(IDNO/cod fiscal 1002600048696,  
mun. Chişinău, bd. Dacia, 53/4, of. 5)

aduce	 la	 cunoştinţă	 despre	 schimbarea	
denumirii	pe	denumire	nouă	de	Societate	de	
investiţii	 „PROAJIOC”	 S.A.	 şi	 reperfectării	
licenţei	 pentru	 activitatea	 de	 societate	 de	 in-
vestiţii	 prin	 substituirea	 categoriei	 licenţei	 de	
societate	de	investiţii	din	“B”	în	“A”,	în	temeiul	
Hotărîrii	CNPF	nr.	61/11	din	15.12.2020.
Se	garantează	executarea	obligaţiunilor	asu-

mate	faţă	de	creditorii.

stimaţi acţionari 
sA “vinca-Farm”

Organul executiv al SA “Vinca-Farm” în 
baza hotărîrii Consiliului Societăţii din 

22.12.2020 anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare a acţionarilor. 

Adunarea va avea loc cu prezenţa acţio-
narilor pe data de 11.01.2021 pe adresa 

Cahul, str. 31 August, 11. Începutul 
adunării 10.00. Înregistrarea 9.30-09.55.

oRdINeA de ZI:
1.		 Cu	 privire	 la	 majorarea	 capitalului	 social	

şi	 aprobarea	 Hotărîrii	 privind	 emisiunea	
valorilor	mobiliare.

2.		 Autentificarea	procesului	verbal.

Acţionarii	 pot	 lua	 cunoştinţă	 cu	 materialele	
la	ordinea	de	zi	de	pe	data	de	31.12.2020	pe	
adresa	juridică	a	societăţii.
Lista	acţionarilor	care	au	dreptul	să	participe	la	

adunarea	generală	extraordinară	a	acţionarilor	
va	fi	întocmită	de	către	Societatea	de	registru	
SA”	Grupa	Financiară”	la	data	de	23.12.2020.

Relaţii la telefon 0-79585572.
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 23.12.2020 г.

Вниманию 
акционерных 

общестВ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

ВНимаНию кОмпаНий – субъектОВ 
публичНОгО иНтереса!

Оператор Официального механизма на-
копления информации IP Capital Market 
сообщает, что механизм накопления ин-
формации функционирует по электронно-
му адресу: http://emitent-msi.market.md.

Телефоны для справок: 
022 221287, 022 229445

Валюта Ставка Курс

объявление
Редакция газеты Capital 

Market проводит тендер на 
предоставление типограф-
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декабря 2020 г.
Контактный телефон:  

022 22 77 58
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22 декабря под 
председательством 
Республики Молдова 
состоялось XXIV заседание 
Совета руководителей 
органов по регулированию 
рынков ценных 
бумаг стран – членов 
СНГ. Мероприятие, 
в котором приняли 
участие представители 
шести государств, 
было организовано 
Национальной комиссией 
по финансовому рынку 
(НКФР) и впервые прошло в 
формате видеоконференции 
из-за сложившейся 
ситуации с пандемией 
COVID-19.

Встречу возглавила вице-
председатель НКФР Нина Доска. 
Приветствуя участников конфе-
ренции, она отметила важность 
рынка капитала для экономики 
страны и указала на роль регу-
лирующих органов и профессио-
нальных участников в развитии 
этого сектора.

В ходе встречи стороны обсу-
дили нынешнее состояние рын-
ков ценных бумаг стран СНГ, 
меры и предложения по мини-
мизации отрицательных послед-
ствий пандемии COVID-19, план 
работы Совета руководителей 
органов по регулированию рын-
ков ценных бумаг стран СНГ на 
2021 – 2022 годы и другое.

Кроме того, в ходе заседания 
некоторые участники предста-
вили и обсудили аналитические 
материалы по общим для рынка 
вопросам, таким как:

– режим штрафов на рынке ка-
питала;

– допуск иностранных ценных 
бумаг на национальные рынки 
капитала;

– допуск профессиональных 

участников на рынки стран – 
членов СНГ.

Проведение таких ежегодных 
встреч создает платформу для 
дискуссий и обмена опытом в 
сфере развития и надзора на 
рынке капитала в целях упро-
щения и ввода в оборот фи-
нансовых инструментов, спо-
собствующих развитию рынка 
капитала.

В нынешней сессии Совета 
приняли участие руководите-
ли регулирующих органов Ре-
спублики Молдова, Армении, 
Беларуси, Российской Феде-
рации, Кыргызстана и Казах-
стана. В работе Совета также 
участвовали и представители 
Исполнительного комитета 
СНГ.

Пресс-служба НКФР

Под председательством 
Молдовы прошла встреча 
регуляторов рынков ценных 
бумаг стран СНГ
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Решения Административного  
совета Национальной комиссии  
по финансовому рынку
В ходе очередного заседания 22 декабря административный 
совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НкФр), 
наделенный компетенцией согласно рамочному закону, принял 
решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

I. регулирОВаНие
Утвердил три проекта решений о внесении изменений в некоторые 

нормативные акты, с их передачей на визирование заинтересован-
ным учреждениям и на публичное обсуждение на условиях положений 
законодательства:
– проект поправок в Постановление №8/15/2009 – изменения вносятся 

в Положение о порядке предоставления информации в бюро кредитных 
историй и выдачи кредитного отчета. Документ разработан во исполнение 
положений ст. VII Закона №23/2020 о внесении изменений в некоторые 
законодательные акты (Закон 23/2020), его цель заключается в приведе-
нии в соответствие нормативных актов в сфере регулирования деятель-
ности бюро кредитных историй с положениями указанного закона;
– проект поправок в Постановление НКФР №22/3/2015, которые преду-

сматривают введение положения о применении системы bonus-malus пу-
тем установления истории ущерба в результате дорожно-транспортных 
происшествий по вине лиц, владеющих договорами об обязательном 
страховании внутренней и внешней автогражданской ответственности;
– проект поправок в Постановление НКФР №37/14/2019 о процедурах, 

связанных с мирным урегулированием дорожно-транспортного проис-
шествия, вытекающих из необходимости изменения нормативной базы 
путем регулирования действий, если участник ДТП владеет страховым 
полисом «Зеленая карта». Кроме того, установлены максимальные пре-
делы ущерба для владельцев страхового полиса ОСАГО и владельцев 
страхового полиса «Зеленая карта».

II. аВтОризация
• Разрешил допуск к торгам на регулируемом рынке ценных бумаг, вы-

пущенных SA CASA NUNŢII – NOROC.
• Разрешил реорганизацию путем преобразования в общество с огра-

ниченной ответственностью следующих акционерных обществ: AMEK, 
BLĂNURI, FOCUŞOR-CDM и INTEXNAUCA.
• Утвердил Методологию распределения общих расходов на 2021 

год Совместного предприятия Страховой компании GRAWE CARAT 
ASIGURĂRI SA.
• Выдал согласие на назначение Регины Ботнарь на должность управ-

ляющего BAR PRIMGROUP-ASIG SRL.
III. НаДзОр

• Отозвал лицензии AEÎ RĂSPOPENI-CREDIT и AEÎ TRIUMF на право 
осуществления деятельности в качестве ссудо-сберегательной ассоциа-
ции категории «A», с передачей отозванных лицензий в НКФР в течение 
10 рабочих дней. Кроме того, управляющим обоих субъектов предписа-
но обеспечить отчуждение ценных бумаг, выпущенных SA CORPORAŢIA 
DE FINANŢARE RURALĂ, в пользу Центральной ассоциации ссудо-
сберегательных ассоциаций.
• Отменил решение о приостановлении банковских операций на те-

кущих и депозитных счетах Страхового-перестрахового брокера BEST 
BROKER SRL, введенное Распоряжением НКФР №9/9-O от 02.03.2020.

Пресс-служба НКФР

Сотрудники НКФР 
награждены медалью 
Meritul Civic
17 декабря в ходе праздничной церемонии, организованной 
администрацией президента, состоялось награждение 
высокими государственными наградами. Награды 
получили и три ответственных сотрудника Национальной 
комиссии по финансовому рынку (НкФр).

Согласно Указу президента, «за долгий и безупречный труд в не-
банковской финансовой сфере, заслуги перед государством и особые 
успехи в профессиональной деятельности» медалью Meritul Civic на-
граждены генеральный секретарь НКФР Елена Пуй, директор департа-
мента небанковского кредитования Алина Чеботарев и начальник гене-
рального управления институционального развития и внешних связей 
Вероника Кухал.

В связи с этим искренне вас поздравляем, желаем крепкого здоровья, 
новых достижений и профессиональных успехов!

Пресс-служба НКФР

ВВп в январе – сентябре 2020 г. (в реальном выражении)
Квартал 

I
Квартал 

II
Квартал 

III
Январь – 
сентябрь

ВВП, текущие цены, млн леев 43 685 44 629 61 719 150 034
В %, по сравнению с анало-
гичным периодом предыдуще-
го года 100,9 86,0 90,3 91,8

Источник: НБС

Молдавская экономика – 
четвертый квартал на спаде

Слишком спокойно было в 
экономике. Прошло 10 лет с 
момента кризиса 2008 года. 
Есть очевидные признаки 
того, что может повториться 
похожая ситуация. Но до 
2020 года существовали 
все предпосылки для 
преодоления финансового 
кризиса. Об этом Capital 
Market сообщил в апреле 
2019 года американский 
экономист Нуриэль Рубини 
(Dr. Doom).

«Третья волна. Сохранит ли 
Молдова свой курс?» – так назы-
вался комментарий эксперта. Но 
никто и не предполагал худшего 
сценария – что разразится пан-
демия во всем мире, пострадают 
экономики всех стран и что это 
станет самым серьезным кризи-
сом за долгое время.

За год до пандемии, в апреле 
2019 года, были разговоры о воз-
можном кризисе. Но та самая 
третья волна обернулась настоя-
щим санитарным, финансовым 
и экономическим цунами. На-
циональное бюро статистики на 
прошлой неделе опубликовало 
информацию о динамике ВВП 
в третьем квартале и за девять 
месяцев этого года. С одной сто-
роны, статистика небезнадежна 
– в июле-сентябре спад эконо-
мики замедлился по сравнению 
с апрелем-июнем. Во втором 
квартале спад экономики соста-
вил 14,0%, а в третьем – 9,7% по 
сравнению с аналогичным пе-
риодом предыдущего года.

Четвертый квартал подряд 
экономика Молдовы находится 
на спаде, конечно, с учетом и се-
зонного фактора. В III квартале 
валовой внутренний продукт 
страны составил 61 млрд 719 
млн леев в текущих рыночных 
ценах, снизившись в реальном 
выражении, по сравнению с III 
кварталом прошлого года, на 
9,7%, а с учетом сезонных кор-
ректировок – на 11,5%. В то же 
время, по сравнению со II квар-

талом 2020 г., в III квартале ВВП 
снизился на 1,1% с учетом сезон-
ных корректировок. Министер-
ство экономики и инфраструк-
туры прогнозирует на этот год 
спад экономики на 6,5%, а общий 
ущерб от пандемии, нанесенный 
экономическому росту, составит 
около 9 млрд леев.

Молдова в этом смысле не ис-
ключение. Последний доклад 
Международного валютного 
фонда (МВФ), опубликованный 
в октябре, относительно динами-
ки мировой экономики показал 
спад экономики Великобрита-
нии и Франции на 9,8%, Италии 
– на 10,6%, Испании – на 12,8%, 
Германии – на 6,0%, Канады – на 
7,1%, Украины – на 7,2%. Про-
гнозы для Молдовы более опти-
мистичны – спад на 4,5%.

МВФ сообщил, что Молдова 
находится на 122-м месте в мире 
после Конго, Доминиканской 
Республики и Багамских остро-
вов по объему помощи, выдан-
ной из бюджета компаниям и 
населению во время пандемии 
COVID-19. Согласно оценкам 
МВФ, Кишинев выдал компани-
ям и населению помощь в разме-
ре около 300 млн долларов. Это 
всего 2,6% от ВВП в виде пря-
мой бюджетной помощи, а так-
же путем мер, направленных на 
поддержку ликвидности (влива-
ние капитала, займы, гарантии, 
принятие долга, отсрочка или 
отмена налогов).

Объем помощи, выданной в 
Румынии, составляет около 13,4 
млрд долларов (5,4%), в Украине 
– 4,8 млрд долларов (3,38%).

По информации НБС, зна-
чительный вклад в снижение 
ВВП страны за девять месяцев 
2020 г. внесли следующие виды 
экономической деятельности: 
оптовая и розничная торговля; 
техобслуживание и ремонт ав-
тотранспортных средств и мо-
тоциклов; транспорт и хранение; 
деятельность по размещению и 
общественному питанию (спо-
собствовали снижению ВВП на 
2,4%), с долей 20,4% в формиро-

вании ВВП и снижением валовой 
добавленной стоимости (ВДС) 
по этим видам деятельности на 
11,2%; сельское, лесное и рыб-
ное хозяйство (способствовали 
снижению ВВП на 2,1%), ВДС 
которых уменьшилась на 23,6%, 
а вклад в формирование ВВП со-
ставил 8,7%; добыча полезных 
ископаемых; обрабатывающая 
промышленность; производ-
ство и обеспечение электро- и 
теплоэнергией, газом, горячей 
водой; кондиционирование воз-
духа; водоснабжение; очистка и 
обработка отходов и восстано-
вительные работы (способство-
вали снижению ВВП на 0,9%), 
ВДС которых снизилась на 6,3%, 
а вклад в формирование ВВП со-
ставил 14%.

Чистые налоги на продукты, 
доля которых в формировании 
ВВП составила 12,6%, способ-
ствовали снижению ВВП на 
1,6%, их объем сократился на 
12%. В то же время положи-
тельный вклад в индекс физи-
ческого объема ВВП внесли: 
строительство (+0,2%), ВДС ко-
торого возросла на 1,7%, а вклад 
в формирование ВВП составил 
10,6%; финансовая деятельность 
и страхование (способствовали 
росту на 0,1% к изменению ВВП) 
с долей 4% в формировании ВВП 
и увеличением ВДС по этим ви-
дам деятельности на 3,1%.

С точки зрения использова-
ния ВВП, его спад обусловили 
главным образом: конечное по-
требление домашних хозяйств 
(-7,7% к снижению ВВП), в част-
ности конечное потребление 
домашних хозяйств, объем ко-
торого снизился на 9%, что спо-
собствовало снижению ВВП на 
7,3%; валовое накопление основ-
ного капитала, объем которого 
уменьшился на 0,8%, что спо-
собствовало снижению ВВП на 
0,2%. Чистый экспорт отразился 
на увеличении темпа колебания 
ВВП на 1,3%.

Сможет ли Молдова быстро 
восстановиться после удара от 
пандемии? Неопределенность 
слишком высока, и трудно да-
вать прогнозы, тем более если 
последует новая волна панде-
мии. Пересмотренные расчеты 
Минэкономики на 2021 – 2023 
гг. показывают, что власти ожи-
дают роста экономики в 2021 
году на 4,7%, в 2022 – на 4,0%, а 
в 2023 – на 4,2%.

Влад БеРКу
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объявление нКфр
Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. 

„О Национальной комиссии по финансовому рынку”, Национальная 
комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, 
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– 100 т/га, морковь – 60 т/га.

Это позволит провести им-
портозамещение и повысит про-
довольственную безопасность 
страны, удовлетворит спрос на 
местном рынке и будет способ-
ствовать экспорту излишков на 
ключевые внешние рынки.

Доктор наук и эксперт в сфере 
устойчивого сельского хозяй-
ства Андрей Гумовски отметил, 
что у «Молдовы высокие воз-
можности орошения, учитывая 
объем водных ресурсов страны. 
При условии хорошо работаю-
щего сектора, есть возможность 
орошать более 300 тысяч гек-
таров или около 15% сельско-
хозяйственных площадей стра-
ны». По его мнению, для этого 

можно использовать воду из рек, 
ручьев, озер, водохранилищ и в 
исключительных случаях – под-
земные воды.

Одним из основных партнеров 
при разработке стратегии вы-
ступает Фонд устойчивого раз-
вития Молдовы, который в 2010- 
2015 годах в рамках программы 
Compact, финансируемой пра-
вительством США (через корпо-
рацию «Вызовы тысячелетия», 
«Переход к успешному сельско-
му хозяйству»), восстановил и 
модернизировал 10 систем цен-
тральной ирригации, шесть из 
которых находятся на берегу 
Днестра и четыре – на берегу 
Прута. В целом восстановлен-
ные системы могут орошать 
около 13,5 тыс. га. К этому мож-
но добавить системы орошения 
площадей, созданные за счет 
частных вложений аграриев и 
партнеров по развитию – это 
около 1,5 тыс. га. Начиная с 2016 
года ассоциации пользователей 
воды для орошения поставили 
аграриям в общей сложности бо-
лее 8,6 кубометров воды.

Исполнительный директор 
Фонда устойчивого развития 
Молдовы Валентина Бадражан 
отметила, что «необходимо сти-
мулировать аграриев, предоста-
вить им льготы, чтобы они были 
заинтересованы в ирригации. 
Это могут быть гранты, суб-
сидирование, налоговые льго-
ты. Хотя динамика орошаемых 
земель растет, на самом деле 
аграрии практикуют орошение 
только на 24% орошаемых зе-
мель. Это происходит из-за раз-
дробленности участков в зоне 
орошения, отсутствия специаль-
ного оборудования, условий для 
переработки и хранения продук-
ции, недостатка рабочей силы».

Все участники разработки 
стратегии убеждены, что доку-
мент следует принять как мож-
но скорее, чтобы он вступил в 
силу еще до первых признаков 
засухи.

Константин ОлтяНу

На самом деле, если в 90-х 
годах площадь орошаемых зе-
мель составляла 308 тыс. га, то 
в результате непродуманных 
реформ в 2015 – 2018 годах, со-
гласно отчету Счетной палаты, 
ирригация, осуществляемая 
госпредприятиями, находящи-
мися под управлением Агент-
ства Apele Moldovei, постоянно 
сокращалась. По состоянию на 
конец 2018 года площадь ороша-
емых земель составила 4,7 тыс. 
га – всего 4,3% от запланирован-
ной мощности.

По официальной информа-
ции, в настоящее время в Мол-
дове – 88 централизованных 
систем орошения, построенных 
еще во времена СССР. Из них 
только 10 систем были восста-
новлены в 2010 – 2015 годах в 
рамках программы Compact 
при поддержке правительства 
США. Остальные 78 систем 
работают, частично работают 
или вовсе не работают. Сейчас 
15 централизованными систе-
мами орошения управляют ас-
социации пользователей воды 
для орошения (AUAI), создан-
ные фермерами. Остальные 
73 находятся под управлением 
уполномоченных органов вла-
сти. В целом эти 88 систем мо-
гут обеспечить водой всего 10% 
орошаемых земель страны, чья 
площадь, согласно земельно-
му кадастру по состоянию на 1 
января, составляла 220 тыс. га, 
или 10,5% всех площадей сель-
скохозяйственного назначения 
(2091 тыс. га).

В таких условиях Парламент 
создал специальную комиссию, 
которая до конца марта 2021 
года должна разработать и пред-
ставить на утверждение «На-
циональную стратегию разви-
тия сектора ирригации – 2030». 
Цель создания такой комиссии 
– обеспечить парламентский 
контроль за этим процессом, 
а также открыть возможности 

привлечения денег от между-
народных организаций для вне-
дрения проектов в сфере иррига-
ции, эффективного управления 
водными ресурсами.

Депутаты, представители го-
сударственных учреждений и 
международных организаций, 
привлеченные к разработке 
стратегии, считают, что комис-
сия должна создать абсолютно 
новую для Молдовы концепцию 
в сфере ирригации, так как кли-
матические изменения послед-
них лет показывают, что без 
орошения у нас не будет совре-
менного и конкурентоспособно-
го сельского хозяйства.

Депутат Александр Олейник 
считает, что климатические из-
менения последних лет указы-
вают на то, что стране нужна не 
просто ирригация, то есть тру-
бы, подключенные к насосным 
станциям, а стратегия, основан-
ная на принципе устойчивого 
обеспечения водными ресур-
сами, в объемах, необходимых 
сельскому хозяйству; цифро-
визации системы управления, 
дающей самые современные ин-
струменты, в том числе в сфе-
ре эффективного управления 
водными ресурсами на разных 
уровнях.

«Стратегия должна стать до-
кументом публичной политики, 
определяющим и планирую-
щим действия правительства в 
данной сфере на долгосрочную 
перспективу. Исходя из этого, 
крайне важен практический 
подход при разработке и вне-
дрении стратегии, что отвечало 
бы лучшей мировой практике 
и вписывалось бы в местные и 
международные стандарты», – 
сказал депутат.

Депутат Юрие Реницэ заявил, 
что для достижения требуемых 
задач нужен прагматизм и кон-
кретный подход на каждом эта-
пе внедрения стратегии, так как 
только благодаря этому можно 

будет привлечь иностранные 
инвестиции и бюджетные сред-
ства.

По мнению депутата Николае 
Чубука, только при условии про-
фессиональной и объективной 
экспертизы по всем сегментам 
станет возможной разработка 
стратегии и ее практическое во-
площение в сфере ирригации в 
частности и в сельском хозяй-
стве в целом. Депутат Владимир 
Боля убежден, что «проблема 
засухи может быть решена толь-
ко при помощи современного 
сектора орошения, основанного 
на научном знании и заинтере-
сованности аграриев».

Бывший министр сельского 
хозяйства Василе Бумаков, воз-
главляющий команду экспер-
тов, считает, что разработка 
стратегии будет проводиться с 
учетом эффективного исполь-
зования существующих во-
дных ресурсов, возможности 
хранения и сбора воды в новых 
резервуарах, а также мер, кото-
рые помогут обеспечить конку-
рентоспособность сектора. «Мы 
хотим разработать документ, 
который в итоге позволит чет-
ко установить, какие требуют-
ся изменения, какие наиболее 
эффективные решения есть для 
проведения таких изменений 
и каковы будут немедленные и 
долгосрочные последствия и в 
секторе ирригации, и в нацио-
нальной экономике в целом», – 
сказал В. Бумаков.

По словам группы экспер-
тов, предложенная методология 
основана на анализе всех необ-
ходимых документов, статисти-
ческих данных об орошаемых 
землях, производительности и 
прибыльности основных сель-
скохозяйственных культур при 
орошении. В ходе дискуссий 
эксперты упомянули, что в про-
цессе разработки стратегии бу-
дет проведен анализ текущей 
ситуации, выявлены сильные и 
слабые стороны сектора. Буду-
щие меры будут разработаны 
исходя из ожиданий главных 
акторов и потребностей сектора 
в непрерывном получении воды 
для орошения, что и позволит 
обеспечить жизнеспособность и 
конкурентоспособность аграр-
ного сектора.

Использование высокоточного 
орошения позволит в перспек-
тиве достичь запланированных 
целей по всем стратегическим 
культурам, таким как кукуруза 
– 18 т/га, пшеница – 8-10 т/га, соя 
– 4-5 т/га, яблоки – 50-60 т/га, 
слива – 25-35 т/га, черешня – 25 

Стратегия нужна, как дождь 
во время засухи

Засуха все чаще приходит в нашу страну, ее последствия 
становятся все тяжелее, и все больший ущерб терпят 
аграрии и страна в целом. Исследования показывают, 
что для получения стабильного урожая Молдове 
нужны годовые осадки в размере 750-800 мм, а сейчас 
они составляют 300-400 мм. Так как их не хватает, 
нужны системы ирригации, которые смогут обеспечить 
необходимый объем воды. Молдова находится среди 
стран с низкой обеспеченностью водными ресурсами. 
Площадь сельскохозяйственных угодий, которые 
требуют орошения, составляет около 700 тыс. га. Для 
обеспечения продовольственной безопасности страны 
необходимо получать стабильный урожай с орошаемых 
площадей – 300 тыс. га.




